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ЯКІСТЬ ВИЩОЇ ОСВІТИ В УМОВАХ ДИСТАНЦІЙНОГО 
ТА ЗМІШАНОГО НАВЧАННЯ: ДОСВІД АНКЕТУВАННЯ 
СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОСТІ «ПЕДІАТРІЯ» 
З НАВЧАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ ХІМІЇ
З початком пандемії COVID-19 більшість закладів вищої освіти зіткнулися з новими викликами, пов’я-
заними з необхідністю частково або ж повністю запроваджувати дистанційне навчання. В Україні з по-
чатком широкомасштабної війни ситуація з освітнім процесом ускладнилась максимально. Тому пробле-
ма підтримання якості навчання за умови складних та непрогнозованих змін набула особливого значен-
ня. Зокрема, дистанційне та змішане навчання здобувачів вищої освіти спеціальності 228 «Педіатрія» 
біологічній хімії стало тією моделлю, завдяки якій були відпрацьовані основні підходи й алгоритми вдо-
сконалення процесу навчання майбутніх лікарів із застосуванням потужних механізмів процесного ме-
неджменту та внутрішньої системи забезпечення якості освіти. Створене перед початком навчального 
року освітнє середовище із залученням дистанційної платформи навчання LIKAR.NMU, науково-педаго-
гічні працівники кафедри з їхніми особистими навичками, вміннями, методичними прийомами, а також 
студентський контингент 2 курсу спеціальності «Педіатрія» стали тими складовими освітнього про-
цесу, які протягом навчального року змінювалися, удосконалювалися, розвивалися та вивчалися. Після 
першого семестру вивчення дисципліни було проведено анонімне анкетування з метою з’ясувати рівень 
задоволеності здобувачів вищої освіти з подальшим дебрифінгом результатів. Удосконалення освітнього 
середовища, розвиток навичок викладачів та їх ротація, проведені за результатами дебрифінгу, стали 
ключовими кроками для підвищення рівня задоволеності здобувачів вищої освіти 2 курсу при опануванні 
ними біологічної хімії як основного компонента освітньої програми «Педіатрія». Ефективність упро-
ваджених змін вивчалась за допомогою повторного анонімного анкетування студентів після завершення 
ними навчальної дисципліни. Порівняння результатів першого та другого анкетування засвідчило, що 
задоволеність якістю проведення лекцій зросла на 1,4 %, у той час як рівень незадоволеності знизився 
на 1,3 %. Також на 2,1 % підвищився рівень задоволеності якістю проведення практичних занять з біоло-
гічної хімії, тоді як рівень незадоволеності зменшився на 2,2 %.
Ключові слова: анкетування, біологічна хімія, організація освітнього процесу, онлайн-навчання, навчан-
ня в умовах онлайн та офлайн, педіатрія, удосконалення навчання.
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Вступ. З  початком пандемії COVID-19 че-
рез глобальну кризу заклади вищої осві-
ти (ЗВО) України та  світу (Alom, Hasan, 

Khan, Raez, Saleh, 2023; Huszti, Csatary, Lechner, 
2022; Salarvand, Mousavi, Rahimi, 2023) активно 
опановували онлайн-методи викладання дис-
циплін у  зв’язку із  запровадженням карантин-
них обмежень (Barfi, Arkorful, Appiah, Agyapong, 
Acheampong, 2023). Такі зміни активізували 
швидке опанування всіма учасниками освітньо-
го процесу сучасних технологій онлайн-навчан-
ня (Наливайко, Наливайко, 2021). І хоча періоди 
дистанційного навчання змінювались періодами 
аудиторного навчання, проте в педагогічну прак-
тику було вже міцно вкорінено широке викори-
стання дистанційного читання лекцій та  дис-
танційної платформи навчання як студентами, 
так і  викладачами (Теренда, Теренда, Горішний, 
Панчишин, 2020). З початком повномасштабного 
вторгнення ситуація в освітній сфері максималь-
но ускладнилась, проте здобувачі вищої освіти 
й  науково-педагогічні працівники вже володіли 
навичками дистанційної та  змішаної освітньої 
роботи (Кучин, Лимар, 2022; Шульгай, Польовий, 
Петрюк, Господарський, 2024). Завдяки широ-
кому використанню онлайн- та  офлайн-засобів 
у  попередній навчальний рік весь контингент 
здобувачів вищої освіти спеціальності «Педіа-
трія» склав іспит та завершив вивчення біологіч-
ної хімії. Проте удосконалення вивчення біоло-
гічної хімії в умовах дистанційного та змішаного 
навчання у  створеному кафедрою медичної біо-
хімії та молекулярної біології освітньому середо-
вищі на  тлі пандемії та  війни стало актуальною 
проблемою. 

Мета дослідження спрямована на  розробку 
та апробацію методологічних підходів до форму-
вання якісного освітнього простору на  кафедрі 
медичної біохімії та  молекулярної біології НМУ 
ім. О.О. Богомольця для здобувачів вищої освіти 
за освітньою програмою «Педіатрія», що забезпе-
чують підвищення рівня задоволеності якістю ос-
вітнього процесу в умовах змішаного та дистан-
ційного навчання з біологічної хімії.

Завдання нашого дослідження полягало 
в аналізі рівня задоволеності студентів-педіатрів 
розробленими кафедрою навчально-методични-
ми матеріалами та лекціями з дисципліни «Біо-
логічна хімія» для навчання в  умовах змішаної 
та  дистанційної форми організації навчального 
процесу.

З цією метою двічі було здійснено анонімне 
опитування студентів спеціальності 228 «Пе-
діатрія» за допомогою додатка «Google. Forms» 
(docs.google.com) (Яніцька, Оберніхіна, Стеченко, 
2022). Метод анонімного анкетування здобувачів 
вищої освіти часто застосовується у вищій медич-
ній освіті для діагностики різних рівнів якості на-
дання освітніх послуг (Моргунцова, Возний, Ко-

карь, 2024; Біденко та інші, 2022; Рябушко та інші, 
2021; Стрільчук, Скліров, Січкоріз, 2022). У пер-
шому опитуванні взяв участь 81 здобувач вищої 
освіти в кінці осінньо-зимового семестру — після 
проходження першого семестру вивчення дисци-
пліни. Після першого анкетування проаналізова-
но зміст результатів для визначення потенційних 
можливостей удосконалення викладання біоло-
гічної хімії в наступному семестрі. Кафедрою було 
проведено дебрифінг результатів анкетування 
та  їх аналіз. Статистичні дані отримано за допо-
могою програмного забезпечення MS Excel. Після 
аналітичної роботи та здійснених ротацій науко-
во-педагогічних працівників у студентських гру-
пах спеціальності «Педіатрія» викладання дисци-
пліни «Біологічна хімія» здійснювалося протягом 
весняного семестру в змішаному режимі з вико-
ристанням усіх навчально-методичних матеріалів 
та  засобів кафедри. У  другому опитуванні, яке 
проводилось після завершення вивчення кур-
су перед складанням семестрового іспиту, взяли 
участь 74 студенти. Порівняння даних першого 
та другого анонімного анкетування мало на меті 
виявити ефективність розроблених кафедрою на-
вчально-методичних матеріалів (презентацій лек-
цій, методичних вказівок для самостійної роботи 
студентів та практичних занять, тестових завдань, 
ситуаційних задач тощо) для якісного навчання 
біологічній хімії в умовах довготривалих періодів 
дистанційного та змішаного навчання.

Результати та  обговорення. Перед початком 
навчального року науково-педагогічними праців-
никами кафедри в рамках освітнього процесу за 
програмою «Педіатрія» було створено багатоком-
понентне освітнє середовище з  використанням 
платформи дистанційного навчання LIKAR.NMU, 
яке б дало змогу здобувачам вищої освіти опанува-
ти зміст дисципліни «Біологічна хімія» протягом 
осінньо-зимового та  весняно-літнього семестрів 
з урахуванням викликів дистанційного й зміша-
ного навчання. Рівень задоволеності студентів 
розвиненістю цього освітнього середовища, його 
дизайном та наповненням (методичними матері-
алами, методиками проведення як лекційних, так 
і практичних навчальних занять), який визначав-
ся за допомогою анонімного анкетування, слугу-
вав діагностичним інструментом ефективності 
роботи кафедри. Метою цього дослідження було 
не тільки з’ясування рівня задоволеності студен-
тів якістю надання освітніх послуг, а й виявлен-
ня основних перешкод в опануванні дисципліни 
в  режимі змішаного та  дистанційного навчання. 
Розуміння цього має допомогти визначити мож-
ливі дії НПП для підвищення ефективності освіт-
нього процесу й удосконалення методів та засобів 
навчання.

Перше анонімне опитування, до  якого було 
залучено 96,4 % від контингенту студентів-педі-
атрів 2 курсу, проводилось після вивчення тем 
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із загальної біохімії в осінньо-зимовому семестрі 
з дисципліни «Біологічна хімія» на момент завер-
шення осіннього семестру. 

Відповідно до даних Яніцької Л.В., Оберніхі-
ної Н.В., Стеченко О.В. (2022, с.  321), 79 % рес-
пондентів навчалося за кошти державного бю-
джету, решта 21 % — за кошти фізичних чи юри-
дичних осіб. Лише 3,7 % опитаних мали досвід 
роботи в  медичних закладах, а  більшість всту-
пила на навчання до університету після здобут-
тя середньої шкільної освіти (77,8 %) або після 
закінчення коледжу (17,3 %). Попередній досвід 
навчання в  інших ЗВО встигли отримати 1,2 % 
опитаних студентів-педіатрів. Високий рівень 
мотивації до вивчення біологічної хімії у більшо-
сті респондентів (91,4 %) за результатами першо-
го анкетування відобразив визнання ними важ-
ливості дисципліни для подальшого професійно-
го життя (49,4 % відповідей «важливо» та 42,0 % 
«переважно важливо». При цьому тільки близько 
15 % проанкетованих зазначило, що успішність 
опанування дисципліни залежить від роботи 
кафедри (але це є суб’єктивна думка студентів), 
у той час як більшість респондентів усвідомлюва-
ла особисту відповідальність (56,8 %).

Гарний рівень задоволеності студентів-педі-
атрів якістю лекцій з  біологічної хімії (97,5 %) 
за результатами першого анкетування (рис. 1) ви-
явився обнадійливим щодо оцінки зусиль кафе-
дри із упровадження читання лекцій в онлайн-ре-
жимі. Проте розподіл між варіантами відповідей 
(цілком задоволені — 32,1 %, задоволені — 40,7 %, 
у цілому задоволені — 24,7 %) засвідчив можли-
вості для подальшого вдосконалення змісту пре-
зентацій (Яніцька, Оберніхіна, Стеченко, 2022). 
Ці результати були досить очікувані з  огляду 
на  інтерактивність проведення лекцій у  рамках 
студентського розкладу та подальше розміщення 
презентацій лекцій на  платформі дистанційного 
навчання LIKAR.NMU з  вільним доступом для 
зареєстрованих здобувачів освіти.

Очікувано нижче респонденти оцінили якість 
проведення практичних занять з  біологічної хі-
мії за результатами першого опитування (93,8 %) 
(рис. 2). Серед проанкетованих студентів-педі-
атрів тільки 22,2 % були цілком задоволені якіс-
тю практичних занять, у той час як більшою була 
частка відповідей «задоволений» (32,1 %) та «у ці-
лому задоволений…» (39,5 %) порівняно з  оцін-
кою якості проведення лекцій.

Рис. 1. Рівень задоволеності якістю лекцій з біологічної хімії 
за результатами першого анкетування (Яніцька, Оберніхіна, Стеченко, 2022).

Рис. 2. Рівень задоволеності якістю практичних занять з біологічної хімії 
за результатами першого анкетування (Яніцька, Оберніхіна, Стеченко, 2022)

При цьому 77,8 % студентів зазначало, що під 
час своєї підготовки до  практичних занять пе-
реважно користувались тією дидактичною літе-
ратурою  — підручники та  посібники, яку реко-

мендувала кафедра в методичних рекомендаціях, 
а  75,3 % послуговувались конспектами, презен-
таціями й  відеозаписами лекцій, створеними 
науково-педагогічними працівниками кафедри 
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й  розміщеними на  університетській інтерактив-
ній платформі дистанційного навчання. Отже, 
якість розроблених науково-педагогічними пра-
цівниками кафедри презентацій лекцій напряму 
впливає на  підготовку студентів до  практичних 
занять і на рівень їх задоволеності освітнім про-
цесом у  цілому. Значно менший відсоток здо-
бувачів вищої освіти спеціальності «Педіатрія» 
орієнтувався на  інтернет-ресурси при підготов-
ці до  практичних занять (43,2 %) та  буклетами 
тестових завдань «Крок 1» (Яніцька, Оберніхіна, 
Стеченко, 2022).

Досвід дистанційного навчання свідчить про 
те, що при вивченні біологічної хімії стає немож-
ливим відпрацювання студентами практичних 
навичок при виконанні практичних лаборатор-
них робіт. Додатковим недоліком онлайн-режиму 
навчання є вільний доступ до джерел інформації 
та зростання ризиків академічної недоброчесно-
сті з боку здобувачів освіти під час тестувань, на-
писань письмових кваліфікаційних робіт до кож-
ного заняття. Результати досліджень (Stradiotova, 
Nemethova, Štefančik, 2022, р. 18) засвідчили, що 
студенти, які складали тест удома, показували 
значно кращі результати, ніж ті, хто складав тест 
особисто в  університеті. Коли студенти адапто-
вувалися до  онлайн-середовища, то змінювали 
свої звички до навчання, що негативно впливало 
на цей процес. 

Після першого анонімного опитування було 
проведено дебрифінг отриманих результатів 

та  визначено основні можливі напрямки вдо-
сконалення роботи кафедри на  весняно-літній 
семестр. Фокусування уваги науково-педагогіч-
них працівників кафедри на  результатах анке-
тування само по собі стало потужним стимулом 
удосконалення освітнього процесу. Застосована 
ротація викладачів груп здобувачів вищої освіти 
за магістерською програмою «Педіатрія» у весня-
но-літньому семестрі, підсилення мотиваційної 
складової на  початку практичних занять та  лек-
цій, розширення рекомендацій щодо джерел для 
підготовки до занять дали змогу дещо змінити си-
туацію з рівнем задоволеності студентів різними 
аспектами викладання біологічної хімії. Інфор-
мацію про дієвість застосованих організаційних 
та  методичних заходів було отримано шляхом 
проведення після завершення повного курсу 
дисципліни повторного анонімного опитування 
за  допомогою гугл-форми, у  якому взяло участь 
74 студенти-педіатри (88,1 % від контингенту).

Результати другого анкетування засвідчили 
(табл. 1), що рівень задоволеності якістю прове-
дення лекцій з дисципліни зріс на 1,4 % та склав 
98,9 % («у цілому задоволений…», «задоволений» 
та «повністю задоволений»). У той же час на 1,4 % 
знизився рівень незадоволеності якістю читан-
ня лекцій, який склав 1,1 %. По завершенні вес-
няно-літнього семестру були відсутні відповіді 
«зовсім не задоволений», що може свідчити про 
більшу визначеність з  емоційним ставленням 
опитаних студентів.

Таблиця 1

ВІДПОВІДІ СТУДЕНТІВ ЩОДО РІВНЯ ЗАДОВОЛЕНОСТІ 
ЯКІСТЮ ЛЕКЦІЙНИХ ЗАНЯТЬ З БІОЛОГІЧНОЇ ХІМІЇ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ 

ПЕРШОГО ТА ДРУГОГО  АНОНІМНОГО АНКЕТУВАННЯ

Варіант відповіді Перше 
анкетування, %

Друге 
анкетування, %

Різниця 
показника, %

Зовсім незадоволений 1,25 0 -1,25

Незадоволений 1,25 1,1 -0,15

В цілому задоволений, 
але є дрібні нарікання 24,7 24,6 -0,1

Задоволений 40,7 44,6 +3,9

Повністю задоволений 32,1 29,7 -2,4

Важко відповісти 0 0 -

Порівняно з першим анонімним анкетуванням 
результати другого опитування (табл. 2) засвідчи-
ли зростання на 2,1 % рівня задоволеності якістю 
проведення практичних занять (сума відповідей 
«в цілому задоволений…», «задоволений» та «пов-
ністю задоволений» склала 95,9 % порівняно з по-
передніми 93,8 %). При цьому також зменшилась 
фракція відповідей «в цілому задоволений, але є 

дрібні нарікання» (на 13,8 %) та збільшились фрак-
ції «задоволений» (на 5,7 %) та «повністю задоволе-
ний» (на 10,2 %). Відповідно рівень незадоволено-
сті якістю проведення практичних занять знизив-
ся на 2,25 % при зникненні відповідей «зовсім неза-
доволений», що додатково підкреслює зменшення 
ступеня категоричності відповідей студентів після 
завершення вивчення біологічної хімії.
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Таблиця 2

ВІДПОВІДІ СТУДЕНТІВ НА ЗАПИТАННЯ ЩОДО ЗАДОВОЛЕНОСТІ 
ЯКІСТЮ ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ З БІОЛОГІЧНОЇ ЗА РЕЗУЛЬТАТАМИ 

ПЕРШОГО ТА ДРУГОГО  АНОНІМНОГО АНКЕТУВАННЯ

Варіант відповіді Перше 
анкетування, %

Друге 
анкетування, %

Різниця 
показника, %

Зовсім незадоволений 1,25 0 -1,25

Незадоволений 3,7 2,7 -1,0

В цілому задоволений, 
але є дрібні нарікання 39,5 25,7 -13,8

Задоволений 32,1 37,8 +5,7

Повністю задоволений 22,2 32,4 +10,2

Важко відповісти 1,25 1,4 +0,15

Під час анонімного опитування студентів-пе-
діатрів 2-го курсу проводилось дослідження їх-
ньої суб’єктивної думки й  щодо деяких аспектів 
педагогічної майстерності викладачів кафедри під 
час проведення навчальних занять із біологічної 
хімії. Зокрема, на  рис. 3 відображено результати 
опитування студентів щодо надання викладача-
ми на  заняттях матеріалу з  одного джерела, які 
демонструють прямий вплив та  користь методу 
дебрифінгу результатів. 

Як бачимо, після оприлюднення резуль-
татів першого анкетування з  підвищенням 

уваги до  якості надання освітніх послуг кафе-
дрою на  2,3 % зменшилась кількість відпові-
дей «завжди», на  3,5 %  — «дуже часто» та  на 
5,3 % — «інколи». Натомість на 5,0 % порідшали 
вищезазначені ситуації та майже на 3 % зросла 
кількість відповідей «ніколи». Тобто в  цілому 
сприйняття студентами ситуації з використан-
ням викладачем під час практичного заняття 
інформації лише з  одного джерела показало 
більшу їх прихильність, а  значення показника 
відсутності такої ситуації 62,2 % є достатньо 
позитивним.

Друге анкетування

Перше анкетування

Рис. 3. Відповіді на запитання 
«Чи зустрічались ви з наданням викладачами на заняттях матеріалу з одного джерела?» 

Під час опитування було вивчено думку сту-
дентів щодо того, чи часто викладачі надавали 
застарілу інформацію, яка не мала практичної 
цінності (рис. 4). Ще більший відсоток відпові-
дей (63,0 % під час першого анкетування) засвід-
чив відсутність ситуацій із наданням викладача-
ми застарілої та практично нецінної інформації 
під час практичних занять. Після кафедрального 

обговорення цих даних показник після завер-
шення вивчення дисципліни склав 71,6 %. Вод-
ночас зменшилась кількість відповідей «завж-
ди» (на 2,5 %), «дуже часто» (на 2,3 %), «інколи» 
(на 6,7 %) та «дуже рідко» (на 1,4 %), що є яскра-
вою ілюстрацією ефективного дебрифінгу та ці-
кавості викладачів до  підвищення педагогічної 
майстерності.
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Друге анкетування

Перше анкетування

Рис. 4. Відповіді на запитання «Чи зустрічались ви з наданням викладачами 
на заняттях застарілої інформації, яка не відзначається практичною цінністю?»

Результати опитування суб’єктивної думки 
студентів щодо одноманітності ведення заняття 
викладачами, через що не втримувалась увага  
аудиторії, наведені на рис. 5. Як бачимо, більшість 
студентів (58,0 %) під час першого анкетування 
в  середині навчального року засвідчила, що ні-
коли не стикались із  ситуацією одноманітності 
в  проведенні занять їхніми викладачами. Але 
після вивчення курсу такий відсоток студентів 
зріс на 5,5 % та склав 63,5 %. У той же час увага 
до  цього аспекту педагогічної майстерності ви-

кладачів призвела до зменшення на 6,2 % кілько-
сті відповідей «завжди» та  на 2,4 %  — «інколи» 
з  одночасним зростанням відсотка відповідей 
«дуже часто». Це  може свідчити про збільшен-
ня прихильності студентів та  зменшення рівня 
категоричності відповідей при оцінюванні яко-
сті роботи викладачів біологічної хімії після за-
вершення курсу. І, без сумніву, результативність 
проведення, аналізу та обговорення результатів 
анонімного анкетування студентів спеціальності 
«Педіатрія» є високою.

Друге анкетування

Перше анкетування

Рис. 5. Відповіді на запитання «Чи зустрічались ви з одноманітністю ведення заняття викладачами, 
через що не втримувалась увага аудиторії?»

Під час анкетування досліджувалась дум-
ка здобувачів вищої освіти щодо ситуації, коли 
викладачі не давали відповідей на  запитання 
студентів, що виникали на  занятті (рис. 6). По-
рівняння результатів першого та  другого опи-
тувань свідчить про те, що за весняно-літній се-
местр на  17,5 % знизилась кількість відповідей, 
які підтверджували, що подібні ситуації мали 
місце (відповіді «завжди», «дуже часто», «ін-
коли» та  «дуже рідко»). У  той же час кількість 
відповідей «ніколи» зросла на  17,4 % (з 55,6 % 
до  73 %), що свідчить про зростання уважності 

викладачів до студентів і тих запитань, які вини-
кали в них під час вивчення останнього семестру 
біологічної хімії. 

На рис. 7 наведено зміни у відповідях студен-
тів щодо відсутності пояснень викладачами мате-
ріалу на конкретних прикладах. Як бачимо з на-
ведених даних, за весняно-літній семестр при ви-
вченні дисципліни на 13,5 % знизилась кількість 
таких випадків (відповіді «завжди», «дуже ча-
сто», «інколи» та «дуже рідко»), тоді як на 12,0 % 
зросла кількість негативних відповідей (з 55,6 % 
до 67,6 %).
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Друге анкетування

Перше анкетування

Рис. 6. Відповіді на запитання «Чи зустрічались ви з відсутністю відповідей викладачів 
на питання студентів, які виникали протягом заняття?»

Друге анкетування

Перше анкетування

Рис. 7. Відповіді на запитання «Чи зустрічались ви з відсутністю пояснень викладачами 
матеріалу на конкретних прикладах?»

Як було показано Ballouk  R., Mansour  V., 
Dalziel  B., McDonald  J., Hegazi  I. (Ballouk  R., 
Mansour V., Dalziel B., McDonald J., Hegazi I., 2022, 
р. 6), при дослідженні навчальної поведінки сту-
дентів-медиків змішане навчання стимулює мо-
тивацію та самостійність з підтриманням саморе-
гульованого навчання в змішаному навчальному 
середовищі, що важливо враховувати при адапта-
ції навчальних програм та матеріалів з дисциплін.

Результати дослідження (Law M.Y., 2021) за-
свідчили, що більшість студентів мала пози-
тивне ставлення та  отримала задоволення від 
онлайн-навчання, а  застосування педагогічного 
підходу та  інтеграція технологічних інструмен-
тів виявилися дуже корисними для забезпечення 
безперервного успіху в розповсюдженні навчаль-
ного контенту під час дистанційних періодів че-
рез пандемію.

Зрозуміло, що зусилля викладачів кафедри 
протягом весняно-літнього семестру привели 
до зростання визнання здобувачами освіти спеці-
альності «Педіатрія» важливості вивчення біоло-
гічної хімії для їхньої майбутньої професії з 91,4 % 

до 93,2 %. При цьому 62,2 % респондентів під час 
другого опитування вказали, що результати нав-
чання на кафедрі найбільше залежать саме від їх-
ньої праці та наполегливості (порівняно з 56,8 % 
під час першого опитування). 

Висновки. Кафедрою медичної біохімії та мо-
лекулярної біології розроблено якісний навчаль-
но-методичний комплекс для забезпечення ви-
вчення дисципліни «Біологічна хімія» для сту-
дентів спеціальності «Педіатрія», у  тому числі 
із  застосуванням інтерактивної університетської 
платформи дистанційного навчання. Викори-
стання подвійного анонімного анкетування сту-
дентів з  подальшим дебрифінгом результатів 
може розглядатись як потужна додаткова мо-
тивація для збільшення якості надання освітніх 
послуг кафедрою та  підвищення рівня задово-
леності здобувачів вищої освіти. Високий рівень 
задоволеності студентів різними аспектами під-
готовки з біологічної хімії засвідчує ефективність 
створеного освітнього середовища для освітнього 
процесу в  онлайн-режимі та  в  комбінації ауди-
торного й дистанційного навчання.
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Перспективою подальших досліджень є 
вивчення впливу впроваджених у  навчаль-
ний план підготовки здобувачів вищої медич-
ної освіти за спеціальністю «Педіатрія» в НМУ 
ім.  О.О.  Богомольця вибіркових дисциплін  
«Біогенні елементи в  житті дитини», «Хімічні 

основи дитячої нутриціології» та  «Патологічна 
біохімія дитячого віку» на  поглиблення знань 
у  майбутніх лікарів-педіатрів щодо біохімічної 
ролі макро- та  мікронутрієнтів не тільки при 
лікуванні хвороб та для профілактики захворю-
вань у дітей. 
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QUALITY OF HIGHER EDUCATION IN CONDITIONS OF DISTANCE 
AND BLENDED LEARNING: EXPERIENCE OF SURVEYING STUDENTS 
OF THE SPECIALTY “PEDIATRICS” ON THE STUDY 
OF BIOLOGICAL CHEMISTRY

Abstract. With the beginning of the COVID-19 pandemic, most institutions of higher education faced new challenges 
related to the need to fully or partially implement distance learning. In Ukraine, with the beginning of a large-scale 
war, the situation with the educational process became extremely complicated. Therefore, the issue of maintaining 
the quality of education, under the conditions of complex and unpredictable changes, acquired special importance. 
In particular, the distance and mixed education of students of the specialty 228 “Pediatrics” in biological chemistry 
became the model thanks to which the main approaches and algorithms for improving the training process of future 
doctors using powerful process management mechanisms and the internal system of ensuring the quality of education 
were worked out. The educational environment created before the beginning of the academic year with the involvement 
of the university’s distance learning platform, scientific and pedagogical staff of the department with their personal 
skills, abilities and methodological techniques, and the student contingent of the 2nd year of the specialty «Pediatrics» 
became the elements of the educational process that during the academic year changed, improved, developed and 
studied. After the first semester of studying the discipline, an anonymous survey was conducted in order to find 
out the level of satisfaction of higher education applicants, followed by a debriefing of the results. The improvement 
of  the  educational environment, the development of  teachers’ skills and their rotation, carried out based on 
the results of the debriefing, became key steps to increase the level of satisfaction of the 2nd-year higher education 
students when they mastered biological chemistry as the main component of the «Pediatrics» educational program. 
The effectiveness of the introduced changes was studied using repeated anonymous questionnaires of students after 
they had completed the academic discipline. Comparing the  results of  the first and second surveys showed that 
satisfaction with the quality of lectures increased by 1.4 %, while the level of dissatisfaction decreased by 1.3 %. Also, 
the level of satisfaction with the quality of conducting practical classes in biological chemistry increased by 2.1 %, 
while the level of dissatisfaction decreased by 2.2 %.
Keywords: questionnaire, biological chemistry, organization of the educational process, online learning, online and 
offline learning, learning improvement, рediatrics.
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